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Lesbrieven Brainport digibieb 

Deze lesbrief maakt deel uit van een serie lesbrieven om ontwikkelingen van bedrijven in de 

Brainportregio in de klas te brengen. De lesbrieven zijn ‘los’ in te zetten, maar ook als 

praktische opdracht in de vaklessen te gebruiken. De opdrachten zijn op school uit te voeren 

met weinig voorbereiding. Daarnaast is bij iedere opdracht een thuisopdracht beschreven die 

de leerlingen kunnen uitvoeren als zij thuis onderwijs volgen. 

Colofon 

Redactie en achtergrond 

Het lesmateriaal is ontwikkeld in opdracht van Lianne Savelberg-van den Wittenboer, Sr. 

projectleider Onderwijs bij Brainport Development N.V, in samenwerking met Bedrijf in de 

Klas. Heb je vragen of wil je de werkbladen in een bewerkbaar bestand ontvangen dan kun 

je contact opnemen via info@lereninbrainport.nl.  

Datum publicatie: april 2021 

  

https://bedrijfindeklas.nl/
https://bedrijfindeklas.nl/
mailto:info@lereninbrainport.nl


2     Lesbrief Schunk Xycarb Technology - Hoe produceer je in een hightech omgeving? 

 

Praktische informatie  
Thema  Techniek, productieprocessen 

Gekoppeld vak • techniek, natuurkunde (fabriek inrichten),  

• scheikunde (SiC coating op grafietplaten) 

• bedrijfseconomie (van klant tot plank) 

• LOB, Engels en Duits 

Doelgroep Bovenbouw vmbo, havo en vwo 

Maar met aanpassing ook voor andere doelgroepen in te zetten. 

Eindtermen Naast het werken aan vakoverstijgende thema’s en de oriëntatie 

op leren en werken (vmbo) en de algemene vaardigheden bij 

domein A (havo/vwo) meer specifiek voor opdracht C: 

• VMBO economie EC/K/5B Arbeid en bedrijfsleven 

• havo/vwo bedrijfseconomie  

Domein C Interne organisatie en personeelsbeleid 

Leerdoel(en) Kennismaken met het werken in een hightech fabriek, met de 

uitdagingen bij de productie van grafietplaten met een SiC-caoting 

en met hoe het hele proces gaat, van de aanvraag van een klant 

totdat het product ‘op de plank’ ligt bij de klant. 

Begeleiding A) een (techniek of handvaardigheids?) docent die creatief met de 

leerlingen kan meedenken. 

B) een docent die in uitdagingen en oplossingen kan denken.  

C) een docent die een (gestuurd) rollenspel kan beleiden. 

Tijdsduur Iedere opdracht is ongeveer in één lesuur te doen. 

Benodigdheden A) Hoe werk je in een hightech fabriek? 

• Groot vel papier 

• (nutsel/techniekmateriaal om hulpmiddelen te maken) 

• Materiaal om te verspanen (hout/metaal/piepschuim)  

• Verspaan-gereedschap 

• A4-papier 

• Verschillende soorten verf en kwasten 

B) Hoe maak je grafietplaten met een coating? 

• Geen bijzondere dingen nodig 
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Benodigdheden C) Hoe doorloopt een hightech product het proces van klant 

tot plank? 

Bijlagen die horen bij opdracht C. 

Locatie A) een lokaal waarin je mag verven en knutselen 

B) kan in ieder lokaal 

C) in een groot lokaal waar leerlingen kunnen bewegen 

Bonusopdracht: kan overal 

 

 

Doe- en denkopdrachten 

Bij iedere opdracht zijn doe- en denkopdrachten in verschillende niveaus beschikbaar. Je kunt 

daardoor zelf differentiëren, passend bij jouw klas, tijd, lokaal en mogelijkheden.  

Aan de hand van deze praktische opdracht kun je verder met de theoretische onderbouwing 

van het onderwerp, of je bouwt de opdracht verder uit tot een groter project van meerdere 

dagen, misschien wel samen met andere vakken – aan jou de keuze! 

De opdrachten zijn allemaal geschikt om uit te breiden met een (online) gastles, een 

bedrijfsbezoek, of om op voort te borduren met een profielwerkstuk. 

De opdrachten bouwen op in denkgraad: 

Het achterliggende vraagstuk bij alle opdrachten is hetzelfde, maar ze lopen van A t/m … op 

in moeilijkheidsgraad en ze gaan van meer doen naar meer denken. Een A-opdracht is een 

handelende opdracht – leerlingen maken kennis met het concept en ervaren hoe iets werkt. 

Een D-opdracht is theoretischer, leerlingen maken berekeningen maken of verwerken 

complexere informatie. 

Je kunt de opdrachten goed combineren. Zo kun je leerlingen bijvoorbeeld eerst met opdracht 

A kennis laten maken met het concept en van daaruit met opdracht C de diepte in laten gaan.  

Link met bedrijven 

De opdrachten in deze lesbrieven zijn allemaal geschreven vanuit de uitdagingen van één van 

de bedrijven in de Brainport regio. Maar veel van die uitdagingen spelen ook bij andere 

bedrijven.  

Heb je contact met een bedrijf? Vraag dan met welke uitdagingen zij te maken hebben en 

gebruik een vergelijkbare opdracht uit de digibieb! 
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Achtergrondinformatie 
Het bedrijf: Schunk Xycarb Technology 

In veel high-tech toepassingen moeten onderdelen tegen 

extreme omstandigheden kunnen. Zij worden blootgesteld aan 

hoge temperaturen, zure omgevingen, straling, enzovoorts. 

Om de onderdelen hiertegen bestand te maken, kun je ze coaten met bijvoorbeeld een 

siliciumcarbide (SiC) laag. Deze coating verbetert tal van eigenschappen van de 

oorspronkelijke basis materialen. In het algemeen zullen de coatings de slijtvastheid, 

zuiverheid, gasdichtheid en de etsbestendigheid van de producten verbeteren. Hoe 

nauwkeuriger je deze laag aanbrengt, hoe sterker deze is.  

   

Halfgeleiders Opto-elektronica 

(LEDs) 

Zonnepanelen 

In Helmond zit Schunk Xycarb Technology. Dit bedrijf kan deze coatings aanbrengen op 

keramische materialen zoals grafiet, kwarts en technische keramiek. Hiermee maken zij onder 

andere onderdelen die worden gebruikt in apparatuur waarin halfgeleiders (chips, LED’s en 

zonnecellen) worden geproduceerd.  

     

Fabricage Zuivering SiC coating Inspectie Materialen  

 

Het project: blijven aanpassen aan de klant 

De producten die Schunk Xycarb Technology maakt, worden onder andere gebruikt in 

machines om microchips mee te maken. Deze microchips – het ‘brein’ in onder andere je 

mobiele telefoon – worden steeds kleiner. Daarom vragen klanten aan Schunk Xycarb 

Technology ook om steeds kleinere en nauwkeurigere onderdelen te maken. Daarnaast 

moeten andere onderdelen juist veel groter – waar ze vroeger bijvoorbeeld platen van 5 cm 

doorsnede konden coaten, kunnen ze nu platen tot wel een meter doorsnede coaten. Maar de 

kwaliteit mag hier niet onder lijden. Dé uitdaging van Schunk is dan ook: 

"Deliver a product today that the customer needs tomorrow." 
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De opdracht: Hoe gaat het proces van klant tot plank? 

Schunk Xycarb Technologies levert onderdelen voor hele specifieke machines. Daardoor is 

ieder product dat zij maken uniek. Alhoewel de basis van het productieproces gelijk blijft, zetten 

zij hun kennis en ervaring (het coaten van keramische materialen) zo in dat ze vanuit de vraag 

van de klant het product netjes ‘op de plank’ krijgen – klaar voor verzending naar de klant. 

In deze opdracht maken leerlingen kennis met verschillende stappen in dit proces ‘van klant 

tot plank’: hoe gaan verschillende bewerkingen, welke uitdagingen liggen bij verschillende 

technische afdelingen en welke afdelingen zijn betrokken bij een product vanaf de klantvraag 

tot aan het leveren van het product? 

In de bonus-opdracht ontdekken leerlingen hoe het is om bij een internationaal hightech bedrijf 

te werken.  
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De les  
Introductie door de docent 

• Maak zo mogelijk een link naar voorgaande lessen; 

• Vertel de leerlingen over Schunk Xycarb en de steeds strengere eisen die de klanten 

aan de producten van Schunk stellen (zie achtergrondinformatie); 

• Beeldmateriaal dat je kunt inzetten om deze uitleg te ondersteunen, vind je hier: 

  

 

Schunk Xycarb Technologyi marktenii  

• Vertel de globale opzet van de opdracht. 

 

Uitvoering 

De opdracht bestaat uit drie deelopdrachten. Deze zijn ook los uit te voeren, maar je kunt er 

ook één grote opdracht van maken. Welke opdracht(en) je kiest, bepaal jij afhankelijk van 

hoeveel tijd je hebt en waar jouw focus op ligt bij jouw leerlingen. 

Hoe gaat het proces van klant tot plank? 

In deze opdracht maken leerlingen kennis met verschillende stappen in het proces dat start bij 

een vraag van een klant, totdat het product klaar ligt ‘op de plank’ om te leveren. 

A) Hoe werk je in een hightech fabriek? 

Leerlingen maken kennis met een aantal uitdagingen in een high-tech fabriek: hoe verplaats 

je kwetsbare producten? Hoe kun je supernauwkeurig verspanen? En hoe kun je superegaal 

coaten? De leerlingen voeren deze opdrachten in het ‘klein’ uit en denken na over hoe Schunk 

Xycarb dat zou kunnen doen. 

B) Hoe maak je grafietplaten met een SiC-coating? 

Leerlingen krijgen de stappen te zien van de productie van grafietplaten met een SiC-coating. 

Bij iedere stap bedenken ze op welke afdeling dat gebeurt, waar je rekening mee moet houden 

(wat kan er mis gaan?) en welke uitdagingen dus bij deze handeling spelen. 

C) Hoe doorloopt een hightech product het proces van klant tot plank? 

In deze opdracht maken leerlingen kennis met de ‘reis’ die een product aflegt bij Schunk 

Xycarb van klantvraag totdat het product bij de klant op de plank ligt.  

Zij maken kennis met de verschillende afdelingen en beroepen die komen kijken bij dit 

produces door dit– in sterk vereenvoudigde vorm na te doen. Tijdens de simulatie staan de 

leerlingen stil bij de vaardigheden die de werknemers moeten hebben om hun taak te kunnen 

uitvoeren. 

https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/company/about-schunk-xycarb-technology
https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/market/markets/semiconductors/
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Bonus opdracht: Wat voor soort mensen werken bij Schunk? 

In deze LOB- en taalopdracht ontdekken leerlingen wat je moet kunnen m bij Schunk te werken 

en wat medewerkers daar leuk aan vinden. De informatie is onder andere in het Engels en het 

Duits, dus de leerlingen zien ook waarom het van belang is om – ook met een technisch profiel 

– aandacht te besteden aan deze talen. 

 

Thuis-opdracht 

A) Hoe werk je in een high-tech fabriek? 

Voor opdracht A hebben leerlingen specifieke materialen nodig. Deze eventueel aan de 

leerlingen meegeven als ze deze opdracht thuis moeten doen.  

B) Hoe maak je grafietplaten met een SiC-coating? 

Opdracht B kunnen de leerlingen ook thuis uitvoeren, dit is een theoretische opdracht. 

C) Hoe doorloopt een hightech product het proces van klant tot plank? 

Opdracht C moet in de klas in groepsvorm worden uitgevoerd. 

Bonus opdracht: Wat voor soort mensen werken bij Schunk? 

De Bonus-opdracht kan overal, zolang leerlingen toegang hebben tot het internet. 

 

Evaluatie 

Bespreek met de leerlingen  

• Wat vonden zij interessant aan de doe-opdracht? 

• Hoe zouden zij de handelingen uit deze opdracht tegen kunnen komen in hun 

toekomstige beroep?  

• Wat vinden de leerlingen interessant aan de bewerkingen in de fabriek, de 

verschillende stappen in de fabriek en/of in de verschillende stappen die een product 

doorloopt voordat het naar de klant kan?  

• Wat vinden de leerlingen interessant aan het werken in een high-tech omgeving? 

• Welke onderwerpen uit het boek zien zij bij deze opdracht terugkomen?  

Waarom leren ze dat dus? 
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Tips voor de docent 

A) Hoe werk je in een hightech fabriek? 

Leerlingen maken kennis met vier uitdagingen die komen kijken bij het werken in een hightech 

fabriek.  

• Je kunt ook de opdrachten eventueel verdelen over de klas en aan elkaar hun 

bevindingen laten terugkoppelen. 

• Deze opdracht leent zich erg goed voor een presentatie door middel van een filmpje of 

een posterpresentatie. Voor tips, zie www.bedrijfindeklas.nl/hulpbronnen.  

Tips bij de opdrachten: 

1. Leerlingen verplaatsen een groot vel papier zonder te buigen/vouwen. Gebruik hier 

bijvoorbeeld een oude poster voor: hoe groter hoe beter! 

3. Leerlingen bedenken een hulpmiddel om het dunne papier te verplaatsen. In deze 

opdracht vragen we alleen om de tekening van een ontwerp. Laat de leerlingen hun 

ontwerp – indien mogelijk – ook echt maken én testen. Dit kan eventueel ook in het 

klein door dit met A4-papier te doen. 

4. Leerlingen maken kennis met verspanen. Heb je de mogelijkheid – laat ze dan een 

stuk metaal/plastic/hout verspanen. Heb je die mogelijkheid niet? Laat ze dan een stuk 

piepschuim of steekschuim verspanen. 

Bedenk als opdracht een vorm die de leerlingen in elkaar kunnen passen – dan merken 

ze ook waarom het belangrijk is om nauwkeurig te werken. 

8. Kun je niet verspanen of heb je hier de tijd niet voor – kijk dan een video over handmatig 

frezen (een vorm van verspanen), zoals deze bijvoorbeeld: 

https://www.youtube.com/watch?v=xD1NPCSiRcM.  

Mogelijke antwoorden zijn: 

 

10. Het ‘coaten kan met gewone verf, maar ook – als je die mogelijkheid op school hebt – 

met spuitlak oid. Geef waar mogelijk de leerlingen keuze in soort verf, in kwasten etc. 

Dan kunnen ze ‘puzzelen’ waar de verf en de kwasten aan moeten voldoen.  

http://www.bedrijfindeklas.nl/hulpbronnen
https://www.youtube.com/watch?v=xD1NPCSiRcM
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B) Hoe maak je grafietplaten met een SiC-coating? 

Antwoorden op de opdrachten: 

1. In welke afdeling gebeurt wat? 

 

2. Ga voor iedere handeling na wat het risico kan zijn en wat je kunt doen om dat te 

voorkomen.  

Handeling Risico op Dus doen 

Grafiet schijven maken Onnauwkeurig zagen, 
stukken breken af 

Mallen maken, 
nauwkeurig 
(computergestuurd) 
werken, goede 
grondstoffen 

Platmaken door slijpen of 
frezen 

Niet helemaal vlak, schijf 
breekt, te dun 

Computergestuurd, 
voorzichtig met pakken 
ed (hulpmiddelen nodig!) 

Machinaal bewerken Plaat breekt, fouten in 
bewerking 

Zie boven 

Kenmerken infrezen Plaat breekt, fouten in 
bewerking 

Zie boven 

Invoegen pluggen 
rotatiekanalen 

Plug breekt Zie boven 

Meting voor het coaten Meting onnauwkeurig Meetapparatuur ijken 

Ultrasone, natte reiniging Niet voldoende schoon, 

Blijft vloeistof achter 

Controle na reiniging 

Chloor reiniging, hoge T Visuele sporen Controle na reiniging 
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CVD SiC coating 
aanbrengen 

Visuele afwijkingen, 
coating laat los, … 

Controle na coating 

Visuele inspectie Missen van foutjes, 
foutjes maken dat plaat 
niet goed is 

Goede instructie 
schrijven, extra controle 
inbouwen 

Verwijderen van hoge 
plekken 

Teveel verwijderen, schijf 
beschadigt 

Computergestuurd, 
voorzichting met pakken 
ed (hulpmiddelen nodig!) 

Rotatie test Rotatie onvoldoende Computergestuurd  

Meting na coaten Onnauwkeurige meting, 
Coating is niet egaal 

Computergestuurd, 
proces door blijven 
ontwikkelen 

Verpakken Product breekt of valt, 
verpakking beschermt 
onvoldoende 

Hulpmiddelen ontwerpen 
voor handeling, speciale 
verpakking ontwerpen 

Verschepen Product raakt kwijt of 
beschadigd 

Track en trace code 
meegeven, speciale 
koerier 

3. Hoe worden de producten getest? 

Naam test Hiermee test je… Bij test letten op… 

Visuele inspectie Op het oppervlak op het 
eerste gezicht glad en 
schoon is 

Afwijkingen in de hoogte, 
stofjes 

Rotatie test Draait het product goed? 
Zijn alle onderdelen 
goed ‘uitgelijnd’? 

Afwijkingen in draaiing 
en afwijkingen in 
plaatsing van onderdelen 

Meting na coaten De dikte en 
gelijkmatigheid  van de 
coating 

Is de coating dik (of juist 
dun!) genoeg? Is de 
coating overal even dik? 

C) Hoe doorloopt een hightech product het proces van klant tot plank? 

• Deze opdracht is nu uitgewerkt voor Schunk Xycarb, maar kun je inzetten als 

kennismaking voor allerlei bedrijven – ook niet technische. Pas dan alleen het proces 

aan. 

• Wat nu nog ontbreekt: financiën, HR, R&D  en technische dienst 

• Deze opdracht kun je ook goed combineren met opdracht A – dan wordt hij nog 

realistischer. Je hebt dan wel (minstens) een blokuur nodig: opdracht C is heel fijn om 

die in één keer door te spelen. 

• Opdracht 1: verdeel je met de klas over verschillende functies. 

Dat kan willekeurig als je leerlingen met verschillende beroepen wil laten kennismaken. 

Maar je kunt leerlingen ook laten kiezen welke rol zij interessant vinden.  

• Vraag leerlingen om goed op te letten als iemand anders aan de beurt is. Zij weten niet 

wat op hun beroepenkaart staat. Dus vraag achteraf: wat was zijn/haar rol? (raden?) 

• Een mooie extra (profielwerkstuk?) uitdaging voor leerlingen is om zelf zo’n proces van 

een bedrijf helemaal in kaart te brengen.  
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Verdieping en verbreding 

Samen met bedrijven 

• De opdracht kun je goed koppelen aan een (online) bedrijfsbezoek of gastles van 

Schunk Xycarb Technology.  

• Niet alleen Schunk Xycarb heeft een proces dat je zo kunt simuleren. Dat geldt 

natuurlijk voor ieder (!) bedrijf. Pas de opdracht aan het bedrijf aan. 

Vakoverstijgende opdracht met… 

• Scheikunde 

Specifieke eigenschappen en toepassingen van keramische materialen (grafiet, 

kwarts en technisch keramiek) en de invloed van diverse coatings op de 

materiaaleigenschappen. 

• Natuurkunde 

Verschillende technieken supernauwkeurig maken, automatisering, ultrasoon reinigen, 

etc. 

• Technologie / biologie: in de cleanroom 

o Zowel product- en arbeidshygiëne zijn belangrijk bij Xycarb Ceramics. In de 

natte reinigingsstraat kun je bijvoorbeeld in contact komen met gevaarlijke 

stoffen zoals zuren waar je jezelf tegen moet beschermen. We hebben het dan 

over arbeidshygiëne. Als je kijkt naar producthygiëne bij Xycarb Ceramics dan 

moet je denken aan het zo schoon mogelijk produceren en verpakken van de 

producten. De halfgeleider-, solar- en LED-industrie stelt erg hoge eisen aan 

de reinheid van producten. Zelfs een klein vuiltje kan al een productafwijking 

veroorzaken. Daarom wordt er in bepaalde productie processen gewerkt in 

cleanrooms 

o Een cleanroom betekent letterlijk een schone ruimte. Een cleanroom is een 

zeer zuivere werkomgeving. Deze ruimte is ontworpen om contaminatie 

(besmetting) aan het productieproces of aan het onderzoek dat in die omgeving 

gebeurt te beperken en indien mogelijk uit te sluiten. Een schone en 

geconditioneerde ruimte betekent dat de temperatuur, luchtvochtigheid, 

(over)druk en het aantal vuildeeltjes aan bepaalde waarden moet voldoen. 

o Door de lucht te behandelen met speciaal hiervoor bedoelde apparatuur, wordt 

aan de kwaliteitseisen van de lucht in de cleanroom voldaan. De lucht die van 

buiten de cleanroom inkomt wordt gefilterd om eventuele stofdeeltjes te 

verwijderen.  

• Maatschappijleer 

Hoe gaat Xycarb om met (nieuwe) medewerkers met een andere nationaliteit? Cultuur, 

integratie (privé en op de werkvloer), familie van de nieuwe medewerker? Hoe kun je 

medewerkers helpen om zich makkelijker in Nederland te settelen? Is het bedrijf 

verantwoordelijk voor het welzijn/integratie/familie van medewerkers? 
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• Bedrijfseconomie 

Tijd is geld, blijkt ook uit de slogan van Schunk Xycarb. Hoe ga je hier in een bedrijf 

mee om zonder fouten te maken? 

• Economie 

Schunk Xycarb is sterk afhankelijk van de klantvraag. Hoe houd je daar rekening mee 

in een bedrijf? Wat zijn de voor- en nadelen van grote klanten voor een bedrijf als 

Schunk? 

• Engels/Duits 

o Zie de bonus-vraag!  

o Bekijk de website https://www.schunk-group.com/nl/schunk. Deze is - naast in 

het Nederlands – ook in het Engels en in het Duits beschikbaar. Laat de 

leerlingen een zelfde stuk tekst uit het Engels en uit het Duits vertalen – staat 

daar exact hetzelfde? (Nee!) Waarom niet?  

o De website van Schunk straalt een bepaalde sfeer uit. Welke sfeer is dat? Wat 

valt je op aan het taalgebruik op de website? Vergelijk deze website eventueel 

met een website van een bouwbedrijf bijvoorbeeld. Hoe kun je met taal dus dit 

gevoel oproepen? Laat leerlingen zelf een stukje tekst schrijven dat op de 

website van Schunk zou passen, of een PR-filmpje maken dat voor een leek 

duidelijk maakt wat Schunk doet. In het Engels of Duits natuurlijk      . 

• Moderne vreemde talen 

Bij Schunk Xycarb werken mensen met 22 nationaliteiten Vraag, als je bij een bedrijf 

op bezoek gaat, ook of zij medewerkers hebben uit een engels-, frans- of duits-talig 

land of daar veel mee samenwerken. Leerlingen met een interesse in talen kunnen 

vragen voorbereiden en die aan Engels-, Frans- , Spaans- of Duitstalige 

medewerkers stellen. 

Denk hierbij aan cultuurverschillen, taalbarrière, vaktermen, verschillen in 

opleidingen, etc. 

• LOB: zie bonus opdracht! 

Schunk heeft als groot (technologie) bedrijf altijd veel vacatures. Kies een vacature 

op de website en puzzel uit wat daar staat: wat moet je kunnen? Wat betekent dat 

voor je opleiding? Enzovoorts. 

 

Voor leerlingen met een niet-Nederlandse achtergrond 

• Misschien heeft een bedrijf waar je op bezoek gaat ook Pools, Turkse of Arabisch 

sprekende medewerkers en heb jij leerlingen die die taal spreken. Vraag of deze 

medewerker juist die leerlingen in hun eigen taal wil vertellen wat het werk inhoudt, hoe 

belangrijk het is (of niet) om goed Nederlands te spreken etc.  

 

  

https://www.schunk-group.com/nl/schunk
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Meer informatie over… 

Schunk Xycarb op YouTubeiii 

 

Keramische materialeniv 

(scheikundeles!) 

 

Wie en wat is nodig in een fabriek om iets te maken?  

Deze video legt dat uit aan de hand van een flesje waterv 

 

  

https://www.youtube.com/channel/UCA8xAhulzpzMybNa8nwlUCg
https://youtu.be/1htkLX0Lf-w
https://youtu.be/Mi1QBxVjZAw
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Opdrachten voor leerlingen 
A) Hoe werk je in een hightech fabriek? 

Schunk Xycarb maakt onder andere grote maar superdunne platen van grafiet, kwarts of 

technisch keramiek. Deze producten worden gebruikt in de ‘high-tech industrie’. In die 

industrie zoeken ze de grenzen op van wat mogelijk is: alles moet súpernauwkeurig, 

súperschoon, súper klein of juist súpergroot.  

In deze opdracht maak je kennis met uitdagingen die komen kijken bij het werken in een 

hightech fabriek. 

 

De producten die Schunk Xycarb maakt, moeten regelmatig 

verplaatst worden. Het lastige is dat veel van de producten 

erg kwetsbaar zijn. Zo maken zij onder andere grafietplaten 

van wel een meter doorsnede, maar zo dun als een haar.  

 

Bedenk een manier om grote, súperdunne platen veilig te vervoeren. 

1. Vraag aan je docent een groot vel papier 

Verplaats deze door het lokaal zonder te buigen.  

2. Omschrijf wat hier lastig aan is. 

3. Bedenk een hulpmiddel om het papier te verplaatsen. 

Bij het verplaatsen van een dun, groot vel papier… 

Gaat dit wel goed: 

 

 

Maar is dit lastig: 

 

 

Daarom hebben wij het volgende hulpmiddel ontworpen: 
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Schunk Xycarb bewerkt de keramische producten onder andere 

door te verspanen. Bij  verspanen haal je van een bepaald 

materiaal delen weg zodat de gewenste vorm ontstaat. 

4. Vraag aan je docent het materiaal dat jij gaat verspanen.  

5. Maak de vorm die je docent aangeeft uit het materiaal door te verspanen. 

6. Omschrijf in het veld hieronder wat goed ging bij het verspanen, wat vond je lastig? 

7. Omschrijf waar je op zou moeten letten als je super precies zou moeten verspanen. 

Bij het verspanen… 

Gaat dit goed: 

 

 

 

Maar dit is lastig: 

 

 

 

 

Als je dit super precies wil doen, dan moet je hier op letten 
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In de hightech industrie moeten 

onderdelen supernauwkeurig zijn. 

Schunk Xycarb kan tot op de 

micrometer (een duizendste van een 

millimeter!) nauwkeurig frezen. Zij 

gebruiken hiervoor een computer 

gestuurde machine. Dit heet ‘CNC-

verspanen’. 

Bekijk in de videovi hoe CNC 

verspanen gaat.   

 

8. Denk goed na over alle handelingen die je in opdracht 4 hebt gedaan. Waar moet je 

op letten als je deze door een computergestuurde machine laat doen? 

Handeling Computergestuurde machine 

Vasthouden van het werkstuk  

Juiste kop pakken  

Goed sturen  

Goed de startplek zoeken  

Werkstuk draaien  

Tijdens het werk nadenken over 

wat je in welke volgorde doet 

 

Veiligheid: goed opletten, bril, 

haren vast etc 

 

 

 

https://youtu.be/ie8L2CStFdY
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Schunk Xycarb maakt producten die gecoat zijn met een siliciumcarbide 

coating. Voor de beste bescherming door deze coating, moet deze 

superdun en egaal zijn opgebracht.  

9. Vraag aan je docent een vel A4 papier 

10. ‘Coat’ dit papier zo egaal mogelijk met een laag verf. 

11. Omschrijf in het veld hieronder wat goed ging bij het coaten, wat vond je lastig? 

12. Omschrijf in het veld hieronder wat je zou moeten doen om een coating superdun en 

egaal op te kunnen brengen.  

Bij het coaten… 

Gaat dit goed: 

 

 

Maar dit is lastig: 

 

 

Als je dit super dun en egaal wil doen, dan moet je hier op letten 

 

 

 

 

 

Extra uitdaging 

Je ziet dat veel handelingen niet ‘zomaar’ gaan. In een hightech fabriek als die van Schunk 

Xycarb zijn er daarom ook mensen bezig met ‘tooling’: het ontwikkelen van gereedschappen 

om het de medewerkers makkelijker te maken. 

 

Ontwerp bij de verschillende opdrachten hierboven gereedschappen die je kunt gebruiken 

om het werk makkelijker en nauwkeuriger te maken. 
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B) Hoe maak je grafietplaten met een coating? 

Schunk Xycarb maakt onder andere van koolstof (grafiet) de dragers voor silicium schijven 

waarop chips en leds worden gemaakt. Deze dragers worden voorzien van een dun laagje 

silicium carbide, dat op diamant na het hardste materiaal op aarde is. Daardoor zijn de dragers 

op 5 micrometer vormvast, ook in een oven van 1200 graden. 

Hiervoor moeten de volgende handelingen gedaan worden:  

• Van een grafietblok worden schijven gezaagd 

• Deze schijven moeten zo glad mogelijk worden gemaakt  

• de structuur wordt in de bovenkant van de plaat gefreesd  

(bij frezen haal je een deel van het materiaal weg) 

• De zijkant van de plaat wordt bewerkt 

• Reiniging met ultrasone golven in een vloeistofbad 

• Reiniging met chloor onder hoge temperatuur 

• Aanbrengen van de SiC coating door CVD (Chemical Vapor Deposition) 

• Inspectie van de plaat 

 

1. Vul in onderstaand overzicht in de lege vakken de namen in de van de afdelingen 

waar de verschillende handelingen plaatsvinden.  
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2. Ga voor iedere handeling die in het overzicht hierboven na wat het risico is bij die 

handeling (wat zou er mis kunnen gaan?)  

Wat zou Schunk Xycarb kunnen doen om te zorgen dat het níet gebeurt? 

Vul dit in onderstaande tabel in: 

Handeling Risico op Dus doen 
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De producten van Schunk Xycarb moeten voldoen aan strenge kwaliteitsnormen.  

Daarom worden ze voordat ze het verpakken grondig gecontroleerd. 

3. In het overzicht staan drie testen genoemd. Welke zijn dat? 

4. Wat kun je daarmee testen?  

5. Waar moet je dan op letten? 

Vul je antwoorden in de tabel hieronder in.  

Naam test Hiermee test je… Bij test letten op… 
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C) Hoe doorloopt een hightech product het proces van klant 

tot plank? 
In een hightech omgeving gaan de ontwikkelingen razendsnel. Daarom is de vraag van 

iedere klant anders: producten moeten groter, dunner, smaller, nauwkeuriger, sneller 

enzovoorts. Ook zelf ontwikkelt Schunk Xycarb snel – zij stonden altijd bekend om één 

bepaald soort coating, maar onlangs hebben zij een nieuwe coating ontwikkeld. Dat geeft 

weer hele nieuwe mogelijkheden.  

Op de werkvloer is dan ook altijd de vraag: hoe kunnen we de doorstroom verbeteren van 

klantvraag totdat het product ‘op de plank’ ligt, klaar voor verzending? 

Schunk Xycarb heeft hun processen dan ook op deze snel ontwikkelende klantvraag en 

omgeving ingericht. 
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In deze opdracht maak je kennis met het proces ‘van klant tot plank’: alle stappen vanaf dat er 

een klantorder binnen komt, totdat het product op de plank ligt, klaar voor verzending.  

We doen dat in een rollenspel: een klantvraag komt de fabriek binnen. Allerlei medewerkers 

krijgen hiermee te maken, tot uiteindelijk het product gemaakt is en naar de klant kan. 

Het doel van dit rollenspel is om te ontdekken welke functie in een (hightech) bedrijf jij 

interessant zou vinden. 

Meer uitleg over de beroepen vind je onder andere op de nationale 

beroepengidsvii. 

 

 

Opdracht 

1. Verdeel je met de klas over de verschillende functies.  

Je hebt minimaal negen leerlingen nodig om de opdracht te doen. 

2. Ieder groepje krijgt een beroepenkaart.  

Bereid je goed voor: lees de kaart en bespreek met elkaar wat van jullie wordt verwacht. 

 

3. De spelleider start het spel:  

hij/zij leest steeds voor bij welke stap in het spel we zijn en wat er moet gebeuren. 

Je bent klaar als de klant het product heeft ontvangen en de factuur heeft betaald. 

 

Let tijdens het spel goed op de verschillende beroepen:  

• Wat doen zij?  

• Wat voor soort mensen vinden dit werk leuk? 

• Wat moet je hiervoor kunnen? 

• Zou jij dat beroep interessant vinden? 

 

 

 

 

  

https://www.nationaleberoepengids.nl/
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BONUS opdracht 

Schunk Xycarb valt onder The Schunk Group. Dit van oorsprong Duitse bedrijf is in meer dan 

100 jaar uitgegroeid tot een internationale groep van technologie-bedrijven. Hier werken nu 

meer dan 9.000 mensen in 29 landen.  

Vanwege al deze verschillende nationaliteiten is de voertaal bij Schunk Xycarb Engels, maar 

veel communicatie gaat ook nog in het Duits. Zo kunnen de medewerkers uit verschillende 

landen goed met elkaar communiceren. Dat betekent ook dat jouw Duitse en Engelse 

spreek- en schrijfvaardigheid goed genoeg moet zijn als je bij Schunk wil werken! 

 

1. Beroepen video’s 

Op het ‘Beruf und Karriere’ kanaal van 

Schunk Group op YouTube vertellen 

verschillende medewerkers over hun 

beroep bij Schunk.  

Bekijk één van deze 

video’sviii en vertel wat het 

beroep inhoudt van de 

medewerker en waarom hij 

of zij graag bij Schunk werkt. 

Welke opleiding hebben de medewerkers 

gedaan om deze functie te kunnen doen? 

2. Portretten van werknemers 

Op de pagina ‘careers’ (Engels) of ‘Karriere’ (Duits) staan portretten van verschillende 

werknemers van Schunk Group. Beantwoord de volgende vragen: 

• Wat is de functie van de werknemer? 

• Wat houdt dat in? 

• Wat vindt hij of zij leuk aan het werken bij Schunk? 

  

Vacatures (Engels)ix Vacatures (Duits)x 

 

3. Vacature voor een Product Engineer (WO-niveau) 

In de bijlage vind je een Engelstalige vacature van Schunk Xycarb in Helmond voor iemand 

met een universitaire opleiding. In deze vacature zijn zij op zoek naar een Product Engineer. 

In de vacature zul je veel woorden vinden die je (nog) niet kent, ook omdat ze je in het 

Nederlands nog weinig zeggen. 

De uitdaging: puzzel deze vacature uit, wat staat hier? Wie hebben ze nodig? Wat moet je 

doen en hoe moet je zijn om voor deze vacature in aanmerking te komen? 

https://www.schunk-group.com/en/careers
https://www.schunk-group.com/de/karriere
https://www.youtube.com/playlist?list=PLNfCE0J59xzQVwCMKi88zUGfSuaQHGaqC
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Bijlagen 
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Beroepenkaarten 

Bedrijfskundige 

De bedrijfskundige houdt zich onder andere bezig met de organisatie van een bedrijf. In dit 

geval is hij of zij daarom spelleider. De spelleider begeleidt het rollenspel.  

Het doel van het spel is om een product aan de klant te overhandigen dat aan de afgesproken 

specificaties voldoet. 

Lees één voor één onderstaande stappen voor en vraag steeds de medewerkers om uit te 

voeren wat er staat. Gebruik eventueel het ‘procesoverzicht van klant tot plank’ om het proces 

te visualiseren. 

1. De inkoper van de klant vraagt aan de salesmanager of zij een product kunnen 

leveren. De sales manager bekijkt de standaard lijst van producten: kan dit? 

Zo nee → ga naar 2 

Zodra ja → ga naar 3 

2. Sales manager gaat met product engineer naar inkoper van de klant voor overleg: 

maak afspraken hoe het wel kan.  

3. Sales manager geeft opdracht met specificaties door aan customer service. 

4. Customer service stuurt offerte aan inkoper van de klant. 

Inkoper van de klant stuurt de offerte ondertekend retour aan customer service. 

Customer service slaat ondertekende offerte met eisen op in map ‘ERP-systeem’. 

5. Medewerker customer service geeft ERP-systeem aan de planner: opdracht 

inplannen graag! 

6. Planner vraagt routing voor het product op bij production engineering. 

7. Planner geeft opdracht via ERP-systeem aan proces technology: start 

productieproces. 

START PRODUCTIEPROCES 

8. Proces Technology maakt recept voor productie, voegt dat toe aan het ERP-systeem 

en geeft dat door aan mechanische bewerker. 

9. Mechanische bewerker haalt grondstof op bij logistiek medewerker, bewerkt 

grondstof en controleert. 

Zodra akkoord: product gaat met ERP-systeem naar Thermo Chemicus.  

10. Thermo chemicus bewerkt het product en controleert of chemische bewerking aan 

eisen voldoet. 

Zodra akkoord: product met ERP-systeem naar quality medewerker. 

11. Quality medewerker checkt of totale product aan de eisen voldoet. 

Zodra akkoord: product met ERP-systeem  naar logistiek medewerker in opslag. 

12. Logistiek medewerker verzendt het product met kwaliteitsrapportage uit ERP 

systeem naar klant  

en  

13. geeft bericht aan customer service medewerker: product is verzonden. 

14. Customer service medewerker stuurt factuur aan klant. 
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Van kant tot plank proces    



27     Lesbrief Schunk Xycarb Technology - Hoe produceer je in een hightech omgeving? 

 

Inkoper van de klant | Afdeling inkoop 

De inkoper bepaalt wat het bedrijf nodig heeft en zorgt er in contacten met leveranciers 

voor dat hij de best mogelijke deal krijgt. In dit geval heeft de inkoper van de klant een vraag 

aan de verkoper van Schunk Xycarb.  

 

Klantvraag 

We willen binnen 8 weken een ronde schijf van grafiet met Ø 750mm en 

een midden gat met Ø 200mm en vlakheid van 0,04mm. De schijf moet 

gecoat zijn met siliciumcarbide. 

Kunnen jullie deze leveren en aan de specificaties voldoen?  

De schijf móet binnen 8 weken geleverd worden. Alleen als het écht niet 

anders kan, dan is een vlakheid van 0,05mm ook voldoende.  

✁---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Salesmanager | Afdeling sales 

De salesmanager houdt zich onder andere bezig met de verkoop van producten en 

diensten.  

Hij of zij neemt de vraag van de klant aan en bespreekt of en hoe Schunk Xycarb een 

standaard product kan leveren binnen de specificaties van de klant. Lukt dat niet, maar past 

de vraag wel bij het bedrijf, dan gaat overlegt de salesmanager samen met de product engineer 

met de klant: hoe kunnen we samen een oplossing bedenken? 

Als de klant akkoord is met de opdracht, geeft de sales manager de afspraken door aan een 

medewerker van customer services.  

Standaardproducten 

 A B C D 

Ø schijf 750 mm 800 mm 750 mm 750 mm 

Materiaal Grafiet Grafiet Grafiet Keramiek 

Ø gat 200 mm 220 mm 200 mm 200 mm 

Vlakheid 0,05 mm 0,05 mm 0,04 mm 0,04 mm 

Coating Siliciumcarbide Siliciumcarbide Siliciumcarbide geen 

levertijd 8 weken 8 weken 10 weken 10 weken 
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Product engineer | Afdeling Product Design & Engineering 

De belangrijkste taak van een productengineer is het vertalen van klantwensen naar de 

juiste oplossing voor deze klanten.  

Zij doen:  

• Kostencalculaties 

• Procesbeheersing door middel van “copy exact”. Dit houdt in dat de door klanten 

aangeleverde ontwerpen zo precies mogelijk worden gekopieerd. 

• Er voor zorgen dat de voorbereiding voor nieuwe producten zo kort mogelijk is door 

een goede ‘routing’ aan te leveren: welke ‘route’ volgt een product door de fabriek? 

Wie en wat is daarvoor nodig en hoeveel tijd kost dat? 

In dit rollenspel weet de product engineer dat een vlakheid van 0,05 mm voor de meeste 

toepassingen ook voldoende is. Levertijd kun je niet sneller zetten, dat gaat teveel ten koste 

van andere processen in de fabriek. 

Daarnaast levert de product engineer gegevens aan voor de planning (zie tabel hieronder) 

Normaal gesproken levert de product engineer ook een overzicht aan welke materialen nodig 

zijn zodat planning/logistiek kan kijken of deze op voorraad zijn en besteld moeten worden, 

maar dat laten we in dit rollenspel even buiten beschouwing. 

Nodig: routing 

✁---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Medewerker customer service | Afdeling sales 

De medewerker van customer service onderhoudt contact met de klant nadat de 

salesmanager afspraken heeft gemaakt. 

Vink tijdens het proces je taken af:  

 Stuur een offerte naar de klant. Vraag de salesmanager om specificaties. 

 Controleer of de offerte getekend terug komt. 

 Maak het ERP-systeem aan: een map waarin alle afdelingen hun documentatie van 

het project opbergen. Het eerste document in het ERP-systeem is de inhoudsopgave. 

 Voeg de offerte toe aan het ERP-systeem en vink deze aan in de inhoudsopgave. 

 Zodra de offerte getekend terug is, geef opdracht door aan planning. 

 Stuur een factuur naar de klant als het product verzonden is.  

Na deze stap is het proces afgerond! 

Nodig: offerte, inhoudsopgave ERP systeem en factuur 
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Planner | Afdeling logistiek 

Een planner hoort bij de afdeling logistiek en beheert de beschikbaarheid van mensen, 

machines en grondstoffen/producten. 

De planner ontvangt een opdracht van de customer service medewerker.  

Op basis van de routing die de production engineer opstelt, plant hij het proces in de 

beschikbare tijd van de afdelingen in.  

De planner geeft de planning van de routing door aan de proces technoloog. 

 

Nodig: beschikbaarheid van de afdelingen 

 

✁---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Procestechnoloog | Afdeling Procestechnologie 

De belangrijkste taken van de PT-groep zijn: 

• Recepten ter beschikking stellen van de productie 

• Bewaken en verbeteren van de coatingkwaliteit 

• Verhogen productiecapaciteit en verbetering betrouwbaarheid apparatuur 

• Ondersteunen van R&D (Research en Development) en PD&E. 

• Zorgt voor het vrijgeven van nieuwe processen en producten 

De PT-groep werkt hiervoor nauw samen met productie, logistiek, QA, PD&E en R&D. 

 

• Als het product gemaakt kan gaan worden, start dat proces bij de procestechnoloog: 

zij stellen onder andere het recept op voor de MBA en TCA afdeling. 

• Voeg dit recept toe aan het ERP-systeem. 

 

Nodig 

Recept voor een ronde schijf van grafiet van 750mm met een midden gat van 200mm en 

vlakheid van 0,04mm. De schijf moet gecoat zijn met siliciumcarbide. 
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Mechanische bewerker | Mechanisch Bewerkings Afdeling (MBA) 

MBA levert halffabrikaten aan TCA. Belangrijke aandachtspunten hierbij zijn: een goede 

maatvoering volgens specificaties, beschadigingen voorkomen en een constante visuele 

bewaking.  

 

• Haal de grondstof op bij de logistieke medewerker. 

• Vraag de kwaliteitskaart MBA op bij de afdeling QA.  

• Bewerk de grondstof mechanisch volgens het recept van de procestechnoloog tot een 

halffabrikaat. 

• Controleer volgens de eisen op de kwaliteitskaart MBA of het halffabrikaat voldoet aan 

de eisen  

• Vul de kwaliteitskaart MBA in en voeg deze toe aan het ERP-systeem. 

• Geef je halffabrikaat en het ERP-systeem het door aan de TCA afdeling. 

 

Nodig: grondstof en recept 

 

✁--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Thermo chemicus | Thermo Chemische Afdeling (TCA) 

Schunk Xycarb Technology heeft een gespecialiseerde coating afdeling waar met behulp 

van chemical vapor deposition (CVD) diverse keramische coatings op de producten kunnen 

worden aangebracht. Het op deze manier veredelen van keramische producten is de sterke 

kant van Xycarb Ceramics. Door het aanbrengen van coatings kunnen tal van 

eigenschappen van de oorspronkelijke basis materialen worden verbeterd. In het algemeen 

zullen de coatings de slijtvastheid, zuiverheid, gasdichtheid en de etsbestendigheid van de 

producten verbeteren. 

 

• Vraag de kwaliteitskaart TCA op bij de afdeling QA.  

• Bewerk de grondstof thermo-chemisch volgens het recept van de procestechnoloog. 

• Controleer volgens de eisen op de kwaliteitskaart TCA of het product voldoet aan de 

eisen  

• Vul de kwaliteitskaart TCA in en voeg deze toe aan het ERP-systeem. 

• Geef je product en het ERP-systeem het door aan de QA-afdeling. 

 

Nodig: halffabrikaat, recept 

 

  



31     Lesbrief Schunk Xycarb Technology - Hoe produceer je in een hightech omgeving? 

 

Quality medewerker | Afdeling Quality Assurance (QA) 

De productie is verantwoordelijk voor de kwaliteit van het eindproduct binnen Xycarb. De 

afdeling QA ondersteunt hierbij de productieafdeling. QA stelt de regels en procedures op, 

zodat Xycarb voldoet aan de normen die gelden voor de halfgeleider, LED- en 

solarindustrie.  

 

• QA levert kwaliteitskaarten aan waarmee medewerkers kunnen bepalen of een product 

aan de eisen voldoet.  

• Als het product af is, doen zij nog een laatste controle en stellen zij een 

kwaliteitsrapportage op. Voeg deze toe aan het ERP-systeem.  

• QA geeft het product ‘vrij’ en geeft het met het ERP-systeem door aan de logistiek 

medewerker.  

 

Nodig: kwaliteitskaart MBA en kwaliteitskaart TCA en kwaliteitsrapportage. 

 

✁--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Logistiek medewerker | Magazijn 

Een Logistiek Medewerker werkt in (grote) magazijnen, loodsen of distributiecentra van 

bijvoorbeeld groothandels, transportbedrijven of productiebedrijven. Hij draagt bij aan het 

goede verloop van de goederenstroom, van inname  tot verwerking en uiteindelijk de 

verzending. Kortom de afdeling logistiek zorgt ervoor dat er voldoende grondstoffen, 

hulpstoffen en eindproducten precies op tijd aanwezig zijn. 

 

• De logistiek medewerker beheert de grondstoffen. 

• De logistiek medewerker ontvangt het product na controle door QA en legt dit op de 

‘plank’. 

• Hij of zij stuurt het product – inclusief kwaliteitsrapportage naar de klant. 

• Geef bericht aan Customer Services dat het product is verzonden.  

 

Nodig: grondstof  
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ERP Systeem 

De afkorting ERP staat voor Enterprise Resource Planning. ERP brengt de automatische 

afhandeling van logistieke, administratieve en financiële bedrijfsprocessen onder in één 

bedrijfsbreed informatie- en managementsysteem.  

In deze opdracht gebruiken wij een map om de informatie van dit project te verzamelen. 

 

Hieronder staat de inhoudsopgave van het ERP systeem.  

Vink af welke documenten in het ERP-systeem zijn ‘ingevoerd’.  

 

 

Inhoudsopgave 

 Getekende offerte 

 Routing 

 Planning 

 Recept 

 Kwaliteitskaart MBA 

 Kwaliteitskaart TCA 

 Kwaliteitsrapportage 
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Offerte 

 

Aan:  

Bedrijf van de klant 

t.a.v. dhr. I.N. Koper 

Klantweg 87 

1234 AB  Plaats 

Van: 

Schunk Xycarb Technology B.V. 

t.a.v. mevr. S.A. Les  

Zuiddijk 23 

5705 CS Helmond, The Netherlands 

 

Datum:  

Betreft:  

Offertenummer: [jaar-maand-001] 

 

Geachte meneer Koper, 

 

Hierbij ontvangt u onze offerte voor een de ronde schijf met een levertijd van 8 weken, volgens 

onderstaande omschrijving:  

Omschrijving  Bedrag 

ronde schijf Ø 750 mm; grafiet; Ø gat: 200 mm; vlakheid 0,05 mm;  

coating: siliciumcarbide;  

€ veel 

BTW 21% € veel x 21% 

Totaal incl. BTW € Veel x 1,21 

Deze offerte is geldig tot 14 dagen na de offertedatum. Indien u akkoord gaat ontvang ik graag 

een exemplaar van de offerte getekend retour. Heeft u nog vragen of opmerkingen naar 

aanleiding van deze offerte, neem dan gerust contact met mij op.  

 

Met vriendelijke groeten, 

Mevr. S.A. Les 

 

Voor akkoord: 

Bedrijf van de Klant Schunk Xycarb Technology B.V. 

[handtekening] [handtekening] 

Naam: 

Functie: 

Datum: 

Plaats: 

Naam: 

Functie: 

Datum: 

Plaats: 
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Factuur 

 

 

Aan: 

Bedrijf van de klant 

t.a.v. dhr. I.N. Koper 

Klantweg 87 

1234 AB  Plaats 

Van: 

Schunk Xycarb Technology B.V. 

t.a.v. mevr. S.A. Les  

Zuiddijk 23 

5705 CS Helmond, The Netherlands 

 

FACTUUR 

Datum:  

Betreft:  

Factuurnummer: [jaar-maand-001] 

 

 

 

Omschrijving  Bedrag 

Volgens offerte nr  € veel 

BTW 21% € veel x 21% 

Totaal incl. BTW € Veel x 1,21 

 

 

 

 

 

 

 

Betaling graag binnen 30 dagen na dagtekening op rekening NLXX BANK 1234 5678 90  

t.n.v. Schunk Xycarb Technologies B.V. ovv factuurnummer 
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Recept voor de schijf 

Werkinstructie MBA 

• Knip een schijf met een doorsnede van 75 mm uit 

• Frees (knip) in het midden een gat van 20 mm 

• Controleer je product volgens de kwaliteitskaart MBA en vul de kwaliteitskaart in. 

• Doe het recept en de kwaliteitskaart MBA in het ERP-systeem. 

• Geef je halffabrikaat en het ERP-systeem door aan TCA  

 

Werkinstructie TCA 

• Coat de schijf met een laag silicium carbide 

Doe dit door evenwijdige lijnen op 5 mm afstand op het oppervlak te tekenen.  

Deze lijnen moeten evenwijdig lopen met een maximale afwijking van 0,5 mm. 

• Controleer je product volgens de kwaliteitskaart TCA en vul de kwaliteitskaart in. 

• Doe het recept en de kwaliteitskaart TCA in het ERP-systeem. 

• Geef je product door aan QA  

 

✁--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Beschikbaarheid van de afdelingen 

groen = beschikbaar, rood = bezet. 

Planner geeft hierop aan in welke tijdvakken aan het product wordt gewerkt. 

Afdeling  Week→ 1 2 3 4 5 6 7 8 

Procestechnologie         

MBA         

TCA         

QA         

 

Dit document voeg je toe aan het ERP-systeem.  
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Grondstof 

Schaal: 1:10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



37     Lesbrief Schunk Xycarb Technology - Hoe produceer je in een hightech omgeving? 

 

Kwaliteitskaart MBA 

Controleer het product visueel (door te kijken/meten). 

Het product voldoet aan de kwaliteitsspecificaties MBA als: 

• De doorsnede van de schijf in drie richtingen 75 mm +- 0,1 mm is 

• De doorsnede van het gat in drie richtingen 20 mm +- 0,1 mm is.  

• De randen van de schijf en het gat glad zijn, dus geen ‘haaltjes’, hoeken of 

scheurranden hebben 

• De plaat geen kreukels of vouwen heeft 

Controlelijst MBA 

Ø schijf  A B C 

Ø gat A B C 

Randen glad    

Geen kreukels en vouwen    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Product voldoet aan eisen? ja/nee 

 

Voldoet het product niet? Herstel waar mogelijk of start opnieuw. 

  

C 

A 

B 
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Kwaliteitskaart TCA 

Op het product staan evenwijdige lijnen met een afstand van 5 mm getekend, met een 

maximale afwijking van 0,5mm 

Controleer het product visueel (door te kijken/meten): 

• Meet de afstand tussen 10 lijnen 

• Deel dit door 10 

Afstand tussen 10 lijnen:  

Gemiddelde afstand:  

Product voldoet aan eisen? ja/nee 

 

Voldoet het product niet? Herstel waar mogelijk of start opnieuw. 

 

Routing 

Afdeling weken nodig opmerkingen 

Product engineering 1 Het MBA proces kan in delen uitgevoerd 

worden.  

Het TCA proces moet in twee 

opeenvolgende weken worden uitgevoerd. 

MBA 2 

TCA 2 

QA 1 

Dit document voeg je toe aan het ERP-systeem. 
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Kwaliteitsrapportage 

Ga na of alle testen goed zijn uitgevoerd: 

Het product is visueel gecontroleerd en voldoet aan de eisen: 

 De doorsnede van de schijf is in drie richtingen 75 mm +- 0,1 mm 

 De doorsnede van het gat is in drie richtingen 20 mm +- 0,1 mm  

 De randen van de schijf en het gat zijn glad, dus hebben geen ‘haaltjes’, hoeken of 

scheurranden  

 De plaat heeft geen kreukels of vouwen 

 Op het product staan evenwijdige lijnen met een afstand van 5 mm getekend, met een 

maximale afwijking van 0,5mm 

 

Voor onderbouwing: zie bijlagen 

 

Bijlagen 

 Kwaliteitscontrole MBA 

 Kwaliteitscontrole TCA 

 

 

Gecontroleer door 

Datum: 

Naam: 

Handtekening: 
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Bijlage – vacature 
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Bijlage – gebruikte links bij QR-codes 

 

i https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/company/about-schunk-xycarb-technology 

ii https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/market/markets/semiconductors/ 

iii https://www.youtube.com/channel/UCA8xAhulzpzMybNa8nwlUCg  

iv https://youtu.be/1htkLX0Lf-w  

v https://youtu.be/Mi1QBxVjZAw  

vi https://youtu.be/ie8L2CStFdY  

vii https://www.nationaleberoepengids.nl/  

viii https://www.youtube.com/playlist?list=PLNfCE0J59xzQVwCMKi88zUGfSuaQHGaqC  

ix https://www.schunk-group.com/en/careers 

x https://www.schunk-group.com/de/karriere  

 

https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/company/about-schunk-xycarb-technology
https://www.schunk-xycarbtechnology.com/en/market/markets/semiconductors/
https://www.youtube.com/channel/UCA8xAhulzpzMybNa8nwlUCg
https://youtu.be/1htkLX0Lf-w
https://youtu.be/Mi1QBxVjZAw
https://youtu.be/ie8L2CStFdY
https://www.nationaleberoepengids.nl/
https://www.youtube.com/playlist?list=PLNfCE0J59xzQVwCMKi88zUGfSuaQHGaqC
https://www.schunk-group.com/en/careers
https://www.schunk-group.com/de/karriere

